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江苏省兴化顾庄等三校2015届九年级第一次模拟联考（网上阅卷适应性训练）物理试题及答案

g取10N/kg

一、选择题（每题2分，共24分．每题四个选项中只有一个符合题意）
1．2015年3月，我国第17颗北斗导航卫星发射成功，标志着我国北斗卫星导航系统由区域运行向全球拓展。它在与地面通信时利用的是：
A．超声波        B．电磁波       C．红外线        D．紫外线
2．打开电冰箱门时，常会看到电冰箱门附近出现一股“白气”。关于这种“白气”与热水瓶口出现的“白气”的形成过程，下列说法中正确的是：

A．“白气”均为空气中的水蒸气液化形成的
B．前者是冰箱内的水蒸气液化形成的，后者是热水瓶内的水蒸气液化形成的
C．前者是空气中的水蒸气液化形成的，后者是热水瓶内的水蒸气液化形成的  
D．前者是冰箱内的水蒸气液化形成的，后者是空气中的水蒸气液化[image: image43.png]


形成的 
3．下列简单机械中，属于省力杠杆的是：

[image: image25.png]



A．筷子           B．理发剪         C．羊角锤          D．钓鱼竿

4．下列实例中，材料的选用与描述的物理属性不相符的是：
A．电线外层用塑料，是因为塑料良好的绝缘性
B．窗户上用玻璃，是因为玻璃的透光性好
C．锅铲的把手用胶木，是因为胶木的导热性好
D．划玻璃的刀刃用金刚石，是因为金刚石的硬度大
5．甲、乙两种干燥的绝缘物体，甲的原子核对核外电子的束缚能力较弱．将它们相互摩擦后分开．下列叙述中错误的是：
A．乙得到了电子带负电            B．甲失去了电子带正电




C．甲、乙靠近会相互吸引        　D．摩擦产生了电荷，使甲乙带电
6．机场周围不允许有鸟类飞行，以免撞毁飞机．这是因为：

A．以地面为参照物，鸟的速度很大
    

B．以机场内步行的人为参照物，鸟的速度很大
C．以停在机场的飞机为参照物，鸟的速度很大

D．以正在飞行的飞机为参照物，鸟的速度很大
7．探究“影响滑动摩擦力大小的因素”活动中，小明用如图装置，用弹簧测力计拉动木块在水平木板上运动。测量中，小明发现弹簧测力计的示数时大时小。对此，小明做出以下分析，其中不正确的是：
[image: image26.png]


A．木块对木板的压力大小可能是变化的

B．木板表面不同位置的粗糙程度可能是不同的

C．木板与木块的接触面积大小可能有改变

D．木块的运动可能不是匀速直线运动

8．在如图所示的几种情况中，符合安全用电的是：
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9．在如图所示的电路中，闭合开关后，发现灯L1、L2都不发光，电流表无示数。为了找出发生故障的原因，现用电压表进行检测，发现b、c之间的电压为零，a、b间的电压和a、c间的电压都为3V，则电路故障可能是：

A．L1断路   B．L1短路    C．L2断路    D．L2短路
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10．如图A、B、C是三个柱状容器，其中SA＞SB＝SC，分别装有水和酒精，容器中液体质量mA＞mB＞mC，液体深度如图所示。关于容器底部所受液体压强pA、pB、pC，下列说法中正确的是：

A．比较A、C两图，因为hC＞hA，所以pC一定大于pB      
B．比较A、B两图，因为hB＞hA，所以pB一定大于pA
C．比较B、C两图，因为hB＝hC，所以pB一定等于pC
D．比较A、B两图，因为mA＞mB，所以pA一定大于pB  
11．如图所示，小明透过盛满水的圆柱形透明玻璃杯观看书上的鹦鹉图片（圆圈中的鹦鹉图与书本中的鹦鹉图实际大小相等），改变课本与水杯的距离，他不可能看到的像是：
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12．如图所示的电路中，电源电压6V保持不变，定值电阻的阻值为10Ω，滑动变阻器的最大阻值为20Ω。当开关闭合，滑片由b端向a端移动的过程中，以下说法正确的是                                           

A. 电压表的示数减小
B. 电压表示数与电流表示数的比值不变
C. 当滑片移到中点时，电压表示数为2V
D. 当滑片移到a端时，电流表示数为0.2A

二、填空题（每[image: image2.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




空1分，共25分）
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13．如图，小明用硬卡片两次快慢不同的划过梳齿，主要是比较两次发出声音的__▲__不同，本题所研究的声源是__▲__（梳齿、硬纸片）。
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14．物理学发展过程中，曾经认为电与磁之间没有什么关系。直到19世纪初，科学家__▲__通过实验发现电流周围存在磁场，其后，经过科学家的不懈努力，发现了__▲__现象，表明利用磁场可以获得电流，进一步证明了电磁之间存在联系。

15．如图甲是小华用温度计测量水的温度时的情形，其操作中存在的问题是__▲__。纠正错误后，在读数时需注意：温度计的玻璃泡应__▲__，视线应与__▲__相平。温度计的示数如图乙，此时的读数为__▲__℃。
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16．一个8.5W的LED灯[image: image3.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




泡，它与60W的白炽灯亮度相当，则使用该LED灯泡比白炽灯可节约__▲__%的电能。一个8.5W的LED灯泡价格为20元，寿命为50000h，假设电灯以每年正常工作2000小时计算，电价是0.5元/千瓦时。则使用该种LED灯泡照明一年的总费用为__▲__元。

17．如图所示表示的是四冲程汽油机的__▲__冲程，该汽油机的飞轮转速为1200r/min，则1s内汽油机对外做功__▲__次。

18．能源利用的实质是能量的转化或转移，在此过程中能量的总量是__▲__（填“逐渐减少”、“保持不变”或“逐渐增加”）。因为能量的转化或转移具有__▲__性，所以，所以，人类可利用的能量不断减少，因此，开发利用新能源是当务之急。太阳能是一种新能源，它属于__▲__（可再生/不可再生）能源。
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19．如图所示小汽车，高速行驶在水平道路上，此时地面对汽车的支持力__▲__（填“大于”、“等于”或“小于”）汽车的重力，这一现象所涉及的主要物理知识是__▲__。[来源:学+科+网Z+X+X+K]
20．2014年2月在索契举行的第22届冬奥会上，中国男子冰壶队创历史最佳成绩。冰壶由[image: image4.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




花岗岩琢磨制成，底面积为180mm2，重为187N，冰壶停在冰面上，对冰面的压强为__▲__Pa；冰壶被推出后[image: image5.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




，因为冰壶具有__▲__，能在冰面上继续滑行；比赛时，运动员用冰刷“刷冰”是通过__▲__方式增加冰的内能，让表层的冰熔化成水。

[image: image36.png]


21．如图甲所示，是小华做探究串联电路电压特点的电路图，其中R1＝10Ω，开关闭合时两只电压表的指针恰好指在同一位置处，电压表V1指针如图乙所示，则电源电压为__▲__V，R2＝__▲__Ω。
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22．小明家4月底电能表读数为2656.7kW·h，5月底电能表读数如图所示，那么5月份他家消耗了__▲__kW·h的电能。当小明家只有一组吊灯工作时，1min内转盘正好转过5圈，则该电灯消耗的电能是__▲__J，它的电功率为__▲__W．
三、解答题（共51分）[来源:Zxxk.Com]
2[image: image6.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




3．（6分）完成[image: image7.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




下列作图：

（1）如图甲，请画出静止在斜面上的物体A受到的[image: image8.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




重力和物体A对斜面的压力的示意图。
（2）如图乙，水池底部A点射出的两条光线。请作出相应的折射光线。

（3）利用图丙中给出的信息，在图中标出电源正极，并用箭头标出磁感线的方向。

[image: image9.png]Py 120




24．（6分）随着经济的发展，汽车已成为人[image: image10.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




们常用的交通工具。假日，小华乘坐爸爸驾驶的小汽车，父女二人一同去泰州。
（1）在路边见到如图所示的标志。从标牌处到泰州，汽车至少行驶了多少分钟？

（2）排量为1.8L的小汽车通过此段路程约消耗汽油3kg，若这些汽油完全燃烧放出的热量84%被水吸收，则在标准气压下，能将多少千克初温为20℃的水烧开。（q汽油=4.6×107J/kg）

（3）请你从环境保护和能源的可持续发展角度，对小华父女的做法提出建议。[来源:Zxxk.Com]
▲ ▲ ▲
25．（6分）某型号的电饭锅有高温烧煮和焖饭保温两档，其原理如图所示。已知其高温烧煮时电饭锅的电功率为1100W，R的阻值为2156Ω。求：

（1）R0阻值为多大？

（2）焖饭保温时，电饭锅的电功率为多大？

（3）电饭锅处于焖饭保温时，1min内电流通过电阻R0产生的热量为多少？

▲ ▲ ▲
26．（5分）在探究光斑的形状与孔的大小关系时，小华在地面上铺一张白纸，将刻有边长为3cm等边三角形的纸板正对着太阳，保持纸板与地面距离为1m不变，用另一张卡片覆盖在三角形孔上，遮住孔的一部分，如图1所示。让太阳光透过小孔，移动覆盖的卡片，改变通光孔的大小。刚开始时，白纸上光斑大小将__▲__（“变大”、“不变”或“变小”），光斑亮度__▲__（“增强”、[image: image11.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




“不变”或“减弱”）；当小孔足够小时，此时光斑形状是__▲__形，继续移动覆盖的卡片，减小通光孔的大小，白纸上光斑大小将__▲__（“变大”、“不变”或“变小”），光斑亮度__▲__（“增强”、“不变”或“减弱”）。 

27．（5分）小明用天平和量筒测合金块的密度：
（1）测量前，正确调节天平的过程中，发现指针位置如图甲所示，此时小明应将平衡螺母向__▲__调；
（2）用调节好的天平测合金块[image: image12.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




的质量，小明按照正确的操作步骤，当右盘中加入的砝码总质量为20g+20g+5g克后，指针静止在分度盘上的位置始终如图乙所示。这时应进行的操作是__▲__；当天平再次平衡时，游码在标尺上的位置如图丙所示，则合金块的质量为__▲__g。

（3）用细线拴好合金块，把它放入盛有30ml水的量筒中，水面到达的位置如图丁所示。合金块的体积为__▲__ cm3。则合金块的密度为__▲__g/cm3。
28．（4分）小明在“设计病房呼叫电路”的活动中。

（1）设计有两张病床的模拟电路。要求开关都断开时，灯不亮，电铃不响；任意闭合其中一个开关，都只有一个灯泡亮，电铃响；开关均闭合，两只灯泡亮，电铃响。请在虚线框中，画出电路图。

（2）小明按照正确的设计，用导线将以下器材：两节干电池、两只开关、一只标有“6V  0.5A”的电铃、两只标有“3.8V  0.3A”的小灯泡等，连接好电路后，闭合开关，发现呼叫器电路不能正常工作。经过认真检查，所有元件完好，同时也排除了由于导线连接造成的断路、短路。请你帮小明分析一下，出现以上现象的原因，并提出解决的办法：__▲__（2分）。 
29．（5分）如图，是在探究阻力对物体运动的影响和探究动能大小与质量关系的实验装置。

（1）每次都让小车从同一斜面的相同高度由静止开始滑下，目的是使小车滑到斜面底端时具有相同的__▲__。

（2）在探究阻力对物体运动的影响时，分别选用棉布、木板和玻璃板进行实验，目的是改变小车__▲__，比较__▲__，分析阻力对小车运动影响的大小；在探究动能大小与质量关系时，在相同的小车上放上砝码来改变小车的质量，比较__▲__，分析小车动能大小与质量的关系；

（3）在实际实验中，常常发现小车或木块会滑出木板，无法记录其滑动的距离，在不添加实验器材的基础上，通过实验操作，使其不再滑出木板，做法是__▲__。


30．（5分）为验证阿基米德原理，小明选用实验器材：弹簧测量计、大烧杯、小水桶、小石块、小垫[image: image13.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




块和水；完成以下几个测量步骤：

A．用弹簧测力计测出石块的重力G物；

B．将石块浸没在烧杯的水中，读出此时弹簧测力计示数F；

C．用弹簧测力计测出小水桶和水的总重力G总；

D．用弹簧测力计测出空水桶的重力G0；

（1）最佳测量步骤为：__▲__。[来源:学科网]
（2）实验过程中，若斜置在小垫块上的大烧杯中水没有装满， 小水桶承接到的水的重力__▲__被石块排开的水的重力（填“大于”、“等于”或“小于”）。

（3）石块浸没在水中所受的浮力表达式__▲__；被石块排开的水的重力表达式__▲__。（用已测得的物理量表示），比较F浮与G排的大小。

（4）如图B所示，当石块浸没到水中后，随着石块浸在水中深度增加，弹簧测力计的示数__▲__（“变大”、“不变”或“变小”）。

31．（4分）如图所示，在“测滑轮组机械效率”实验中，物体重为5.4N。

（1）实验时要竖直向上且__▲__拉动弹簧测力计。若物体上升高度为10cm，此时弹簧测力计的示数如图所示，是__▲__N，则滑轮组的机械效率是__▲__。

（2）若仅增加物体的重，该滑轮组的机械效率将__▲__（选填“增大”、“减小”或“不变”）。（不计摩擦）

32．（5分）小明在测定额定电压为3V小灯泡功率时所用器材如图甲所示。
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（1）请你用笔画线代替导线，将甲图实物连接完整．要求：滑动变阻器的滑片向右移动时小灯泡亮度变亮，连线不能交叉。

（2）小明正确接好电路，闭合开关，调节滑片P，分别读出两电表的示数，由此得出U-I的关系图像如乙图。由图像可知：灯丝电阻随灯泡两端电压增大而__▲__（选填“增大”、 “保持不变”或“减小”），造成这一现象的原因是__▲__。

（3）该灯泡的额定功率是__▲__W。
2015年网上阅卷适应性训练物理答案

一、选择题[image: image15.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




（每题2分，共24分．每题四个选项中只有一个符合题意）
[image: image16.png]100] 110




二．填空题（每空1分，共25分）

13．音调     硬纸片                     14．奥斯特   电磁感应

15．温度计的玻璃泡接触容器底   与被测物体充分接触    温度计液柱上表面相平   16                   

16．85.83    9.3                        17．压缩     10              

18．保持不变     方向性      可再生     19．小于     流体流速越大，压强越小

20． 1038889（或1.04×106）    惯性      做功 

21．5    40                                            22．162      100

三、解答题
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25．评分标准

解：（1）加热时，开关S置于2，电路中只有R0，此时P1=1100w。

I1= P1/U=1100w/220V=5A
R0= U/ I1=220V/5AV=44Ω
  没有公式和过程直接给答案，不得分。求出电流，得1分，求出电阻，得1分，不求电流，直接求出电阻不扣分；公式均正确，答案错误，得1分。共2分
   （2）焖饭时，开关S置于1，电路中R0与R串联。

R总= R总+ R=2200Ω

I2= U / R总=220V/2200Ω=0.1A

P2= UI2=220V×0.1A=22w

没有公式和过程直接给答案，不得分。求出总电阻，得1分；求出电功率，得1分，不求电流[image: image18.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




，直接求出电功率不扣分；公式均正确，答案错误，得1分。共2分。
   （3）Q放=I2 R0t=(0.1A) 2×44Ω×60s=26.4J

   没有公式和过程直接给答案，不得分。公式均正确，答案错误，得1分。共2分。
说明：在解题过程中，没有对电路连接情况，进行分析说明，扣1分。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

